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Тема классного часа: «Владимир Иванович Даль – ценитель живого 

русского слова» 

Задачи: 

1. познакомиться с биографией В.И. Даля, формировать умения применять 

полученные знания на практике; 

2. развивать логическое мышление, познавательный   интерес, творческую 

активностьобучающихся; 

3. воспитывать любовь к родному языку, умение работать в группах, 

чувство сопереживания за коллектив и личной ответственности за общее 

дело. 

Цели:  

- формирование у студентов представления о В.И. Дале как о 

выдающемся деятеле русской культуры, человеке разнообразных талантов;- 

воспитывать любовь к своей стране и гордость за выдающихся людей.  

Знания, умения, навыки и качества, которые актуализируют, 

приобретут, закрепят обучающиеся в ходе мероприятия: 

знания о слове как единице речи, познакомятся с биографией В.И.Даля 

и его словарем, научатся пользоваться толковым словарем, сформируют 

умение получать информацию из словарной статьи и соответствующего 

примечания в словаре о лексическом и грамматическом значении слова, 

особенностях его применения. 

Коммуникативные действия: работа ведется в группах, поиск 

информации в словарях, решение поставленной задачи, обсуждение, 

самооценка. 

Оборудование:  

компьютер,   

Даль Владимир  

Толковый словарь живого великорусского языка 

Т.1-4.- М. Рус. яз.,1981 –Т.1.А-3 1981, 699 с. 1 порт. 

Даль Владимир Иванович  

Избранные произведения / Сост.Н.Н. Акоповой; Предисл. Л.П. 

Козловой; Прим. В.П. Петушкова; Ил. В.Л. Гольдяева. – М.: Правда, 1983. -

448 с.,ил. 

плакаты с высказываниями  В.И.Даля 

презентация «Ценитель живого русского слов», посвящённая Дню 

рождения Владимира Даля». 

 

Структура классного часа: 

Организационный этап: 



Постановка задач и целей. 

- Послушайте стихотворение, которое написал известный поэт Михаил 

Матусовский . Подумайте кому оно посвящено? 

То ловишь отзвук древнего напева, 

То говор поздних дней. 

И слово состоит подобно древу 

Из веток и корней. 

Незыблема его первооснова 

На много тысяч лет, 

Выходит так, что у любого слова 

Есть запах, вкус и цвет. 

Слова и фразы нижутся, как звенья, 

И как растет строка, 

И можно различить сердцебиенье 

Живого языка. 

:Сидят теперь четыре института 

Над словарем одним. 

А Даль всё так же нужен почему-то, 

А Даль незаменим 

 

О ком будем говорить сегодня на уроке? 

Правильно, будем говорить о В.И. Дале, о русском языке, о его величии 

и богатстве. Каждый человек должен знать и изучать свой родной язык. 

 Великий лексикограф Владимир Даль внёс большой вклад для русского 

народа. 22 ноября у Владимира Даля день рождения, поэтому в этот день 

проводится открытый классный час. 

2. Основной этап 

Биография Владимира Ивановича  Даля                                                                                                     

Качар Д.Т. 

Владимир Иванович Даль - гений русской словесности, внес 

неоценимый вклад в развитие русского языка. Даль родился в ноябре 1801 года 

на Украине.  Семья его была очень образованной: отец родился в Дании, 

юношеские годы провел в Германии, где обучался богословию и различным 

языкам; мать была немкой, и, как и его отец, увлекалась языками. 

В детстве Владимир получил домашнее образование. С ранних лет 

занимался стихосложением и изучением языков. Когда Далю исполнилось 14 

лет, Владимир поступил в петербургский кадетский корпус, где проучился три 

года.Дом Даля В.И.                               Родители Даля В.И. 

http://infourok.ru/go.html?href=http%3A%2F%2Fote4estvo.ru%2F


 
 

Гончаренко В.Д.:   

Окончив учебу, Даль отправляется на службу на Черноморский флот. В 

речи сослуживцев, он нередко замечал неизвестные ему слова. Так, Владимиру 

Далю в голову пришла идея записывать слова в блокнот и разъяснять их, тем 

самым положил начало составления своего толкового словаря. Служба на 

Черноморском флоте для Владимира Ивановича быстро закончилась. Выйдя в 

отставку, первое время Владимир Даль давал частные уроки, занимался 

репетиторством. 

Вскоре Владимир Иванович решает поступить в Дерптский университет, 

на медицинский факультет. 

 

Котова Ю.А.:  

 

 В 1829 году Владимир Иванович Даль окончил обучение, и став 

хирургом отправился на русско-турецкую войну. Даль работал в полевом 

госпитале и был на хорошем счету. 

http://infourok.ru/go.html?href=http%3A%2F%2Fote4estvo.ru%2Frussko-tureckie-vojny%2F


 
После окончания русско-турецкой войны, Владимир Иванович 

продолжил врачебную практику - занимался проблемами эпидемии. Его 

смелости можно только позавидовать. Этот мужественный врач не раз бывал в 

селах, где зверствовала холера. 

В 1832 году Даль обосновался в Санкт-Петербурге и решил 

сосредоточиться на литературном творчестве. Журналы публикуют его стихи 

и произведения, которых накопилось очень много. 

 

Пустынник Е.С. Спустя год, Владимир Даль становится 

государственным служащим, был назначен чиновником по особым 

поручениям Оренбургского губернатора. Работа заставляла его много ездить 

по губернским землям, и наблюдать быт простого народа. Владимир Иванович 

не оставляет литературной деятельности. Не только литературой 

ограничивалась научная и культурная деятельность Даля. Владимир Иванович 

был разносторонним человеком, и за годы, проведенные в Оренбурге, собрал 

замечательную коллекцию флоры и фауны своей губернии. За проделанную 

работу Владимир Даль стал почетным членом Академии наук. 

Ригоревич Ю.А. Когда русская армия отправилась в Хивинский поход, 

Владимир Иванович вернулся к врачебной деятельности. По возвращению из 

похода, он возвращается в столицу, где начинает работать в Министерстве 

Внутренних Дел. Владимир Иванович не оставляет литературу и продолжает 

писать различные рассказы, описывать крестьянский быт и нравы простого 

народа. 

В 1849 году, он по собственному желанию отправляется в Нижний 

Новгород. Отсюда его направляют работать управляющим в удельную контору, 

в обязанности входило принимать жалобы крестьян, писать и составлять 

различные акты. На безвозмездной основе, здесь, Даль занимается врачебным 

делом, говорят, что ему приходилось даже проводить хирургические операции. 

Работа доставляла этому удивительному человеку удовольствие. Общение с 

простым народом находило отражение в его творчестве. 

Титова Ю.А.Умер Владимир Даль в 1872 году, в Москве. 



 
 Он был потрясающе разносторонним человеком, природа щедро 

одарила Даля умом, а он в свою очередь его широко использовал на благо 

общества.  Владимир Иванович увлекался ботаникой и зоологией, 

интересовался Даль и гомеопатией, спиритизмом.  Помимо этого он умел 

играть на музыкальных инструментах. Талант Владимира Ивановича Даля 

всегда находил отражение во всем, чем занимался этот замечательный человек. 

Главной работой Владимира Ивановича Даля был толковый словарь, 

который известен нам всем с детства. 

 
 

Качар Д.Т.: Главное дело его жизни – Толковый словарь – 

заслонило от потомков другие страницы его жизни.  

Подвиги бывают разные. Жизнь Владимира Ивановича Даля со всеми 

поворотами и переменами - большое плавание в море слов. В. И. Даль говорил, 

что "в русском слове не менее жизни, как и в самом человеке". Этому живому 

слову Даль и посвятил свою жизнь, деятельность, все свои силы. 

О себе в своем словаре В. И. Даль говорит: "Писал его не учитель, не 

наставник, не тот, кот знает дело лучше других, а кто более многих над ним 

трудится; ученик, собиравший весь век свой по крупице то, что слышал от 

учителя своего Живого Русского Языка". 

- Древняя пословица права: 

Да язык - великое богатство. 

Только надо записать слова, 

А то бесследно разлетятся. 



- Оттенков множество в себе тая, 

Звучание не больше, чем одёжа. 

У каждого из слов душа своя, 

На душу, говорящего похожа. 

- Слова умеют плакать и смеяться,  

Приказывать, молить и заклинать, 

И, словно сердце, кровью обливаться, 

И равнодушным холодом дышать. 

- Призывом стать, и отзывом , и зовом, 

Способно слово, изменяя лад. 

И проклинают, и клянутся словом, 

Напутствуют, и славят, и чернят. 

- Светлое слово- бесстрашье людей, 

Им, как оружьем, повержен злодей; 

В дом горемычный является вдруг 

Светлое слово- заступник и друг. 

- Ах, как нам добрые слова нужны! 

Не раз мы в этом убеждались с вами. 

А, может, не слова- дела нужны? 

Дела - делами, а слова - словами. 

Они живу у каждого из нас, 

На дне души до времени хранимы, 

Чтоб их произнести в тот самый час, 

Когда они другим необходимы! 

 

Василенко И.О.:В.И. Дальнаписал 145 повестей и рассказов, 106 

коротких рассказов на тему «Морские досуги», писал статьи, очерки о русской 

жизни, которые подписывал псевдонимом Владимир Луганский. Он записал 

тысячу сказок и отдал их безвозмездно составителю знаменитого издания 

«Русские народные сказки» А. Афанасьеву. 

Даль писал и сам сказки, подписывая псевдонимом Казак Луганский. 

Кстати, за сказки В.И. Даль был арестован, так как царь нашёл их 

крамольными «направленными против власти», а народ нарёк его 

«Справедливый Даль». 

 



А сейчас вспомним сказки В. Даля. Внимательно слушайте отрывок из 

сказки и постарайтесь угадать сказку. 

А уж какМалашечка избаловалась, так такой другой не то, что на селе, а, 

чай, и в городе не было. (Привередница) 

Глядит Лиска в ледяное окошечко да над Зайчиком посмеивается: 

«Вишь, ченолапотник, какую лачугу смастерил.(Лиса и заяц) 

Перешла Лиса на житьё к Медведю и стала осматривать да обнюхивать, 

где что у него лежит. (Лиса и медведь) 

Волки выскакивают из-за горы и бросаются на гусей; которых поймают, 

тех отводят за гору, (Гуси лебеди) 

Кошка в окошке ширинку шьет, 

Курочка-рябушечка избу метёт, 

Паук в углу основу снуёт, 

Утка в избе холсты прядет, .(О труде) 

С той поры перестал гриб с ягодою воевать. (Война грибов с ягодами)  

Тем временем надумался журавль: «Дай, говорит, посватаю цаплю, она в 

наш род пошла: и клюв наш, и на ногах высока».(Журавль и цапля)  

 

Волохо А.А.: Вместе со словами, сказками собирал он и пословицы, 

поговорки, скороговорки, загадки, старинные русские игры. 

А сейчас я попрошу выйти желающих и прочитать нам скороговорки.  

 

/Проходит конкурс/ 

Скороговорки . 

Скороговорка — специально подобранная фраза с трудно 

выговариваемым подбором звуков, быстро произносимая шуточная поговорка 

или прибаутка. Как жанр устного народного творчества, скороговорки на Руси 

появились еще в глубокую старину. Они помогают ребенку быстрее освоить 

родную речь и научиться хорошо говорить .Скороговорка — жанр устного 

народного творчества. 

Скороговорки – это не просто забава, они развивают речевой аппарат. 

Речь становится правильной, выразительной, чёткой, понятной. Сейчас мы 

потренируемся в их произношении. 

Сыворотка из-под простокваши. 

От топота копыт пыль по полю летит. 

Летят три пичужки через три пустых избушки. 

Шли сорок мышей, несли сорок грошей; две мыши поплоше несли по 

два гроша. 

Бык  тупогуб,  тупогубенький  бычок, у быка бела губа тупа. 

Съел молодец тридцать три пирога с пирогом, да всё с творогом. 



Около ямы три хвоя вялы; на хвой стану, хвой достану. 

Около кола три хвоя вьются. 

Ал лал, бел алмаз, зелен изумруд. 

По ремешку, по бревешку боком проведу кобылку. 

Выдерни лычко из-под кочедычка. Лычко из-под кочедычка. 

Сенька везенька, вези бабу на санках: санки скок, Сеньку в лоб. 

Семь те стрел каленых, страшилище. 

На́ семерых сани, по семеро в сани. 

На улице с лаптем, с девятериком – нам не до лаптей, не до девятериков. 

 

Котова Ю.А.: Произведения Даля пестрят пословицами и 

поговорками. Он собрал их 30130 и все они вошли в сборник «Пословицы 

русского народа». А сейчас проведём аукцион, кто больше знает пословиц.  

/участники  разбиваются на две команды и поочерёдно называют 

пословицы, побеждает команда, которая назовёт больше пословиц/. 

Пословицы 

В пословицах запечатлена история, мудрость наших предков, их 

представления о том, что такое хорошо и плохо. Поэтому сейчас мы 

поработаем с пословицами. На слайде будет начало пословицы, а вы должны 

вспомнить окончание и поразмышлять над смыслом. 

Скучен день до вечера, (коли делать нечего.) 

Под лежачий камень  (и вода не течёт.) 

Не учи безделью, (а учи рукоделью.) 

Труд человека кормит, (а лень портит.) 

Без дела жить,( только небо коптить.) 

Без труда не вынешь(рыбку из пруда.) 

В ком добра нет, (в том и правды мало.) 

Век живи – (век учись.) 

Всё минется, (одна правда останется.) 

Всяк кулик (своё болото хвалит.) 

Всяк правду ищет, (да не всяк её творит.) 

Всякая работа (мастера хвалит.) 

Всякий гриб в руки берут,(да не всякий в кузов кладут.) 

Всякому мила( своя сторона.) 

Где выросла сосна, (там и красна.) 

Глупый осудит, (а умный рассудит.) 

Говорит бело, (а делает черно.) 

Голова хвоста (не ждёт.) 

Грамоте учиться(всегда пригодиться.) 

Дело мастера боится (а иной мастер дела боится). 



Добрая пословица не в бровь,( а прямо в глаз.) 

Добрая слава до порога,(а худая за порог.) 

Доброе братство (милее богатства.) 

 

Ригоревич Ю.А.: Любил Владимир Иванович и русские загадки. 

Сколько он их собрал: крестьянских, солдатских, морских, детских! А теперь 

вы, ребята, попробуйте отгадать загадки… 

 

/Проводят конкурс загадок/. 

Загадки 

Загадки помогают развивать сообразительность, мыслить нестандартно, 

проявлять логику, азартно искать решение. Это учит думать, осваивать разную 

тематику. 

Сестра к брату в гости идёт, а он от неё пятится (День и ночь) 

Над бабушкиной избушкой висит хлеба краюшка. (Месяц) 

Два конца, два кольца, а в середке гвоздик (Ножницы). 

Маленько, кругленько, а за хвост не поднять (Клубок). 

Махнула птица крылом и покрыла весь свет пером.(ночь) 

Черный кочет рявкнуть хочет.(ружье). 

Летела тетеря вечером, не теперя, упала в лебеду — и теперь не найду 

(пуля). 

В лесу выросло, из лесу вынесли, на руках плачет, а по полу скачут 

(балалайка). 

Без ног прытко, без жил сильно, без разума хитро (мельница). 

Два братца купаются, а третий насмехается. 

(Вёдра и коромысла) 

Вся дорожка обсыпана горошком. (Звезды на небе) 

Зимой греет, весной тлеет, летом умирает, осенью оживает.(Снег) 

Мостится мост без досок, без топора, без клина. (Лед) 

По сеням и так и сяк, а в избу никак.(Дверь) 

По полу скок и по лавкам скок,сядет в уголок - не ворохнется.(Веник) 

Сидят три кошки. Против каждой кошки две кошки.Много ли 

всех?(Три) 

У семерых братьев по одной сестрице. Много ли сестриц?(Одна) 

Заключение. 

Мы сегодня на уроке говорили об ученом, писателе и великом 

подвижнике В.И.Дале, главным подвигом в жизни которого было создание 

«Толкового словаря живого великорусского языка». 

Чтобы подытожить наш урок, вспомним высказывание самого В.И.Даля: 



 

После такого высказывания В.И. Даля завершить наш урок я хочу 

цитатой из выступления В.В.Путина о языке. 

 

В своей  статье «Россия и изменяющийся мир» Президент 
России Владимир Путин отметил : «Мы должны 
усилить образовательное и культурное присутствие в 
мире – и на порядок увеличить его в странах, где часть 
населения говорит на русском или понимает русский…  
Изучая и сохраняя свой язык мы  бережём и дом свой, и 
свою семью, и своё великое прошлое…
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	2. Основной этап
	С той поры перестал гриб с ягодою воевать. (Война грибов с ягодами)
	Тем временем надумался журавль: «Дай, говорит, посватаю цаплю, она в наш род пошла: и клюв наш, и на ногах высока».(Журавль и цапля)

